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Отчет МБОУ «СОШ №10» 
о выполнении планов противодействия коррупции за второе полугодие 2022 года
В рамках обеспечения реализации Федерального  закона  от 25 декабря 2008 года  №  273-ФЗ «О противодействии коррупции», Закона Свердловской области от 20 февраля 2009 года № 2-ОЗ «О противодействии коррупции в Свердловской области» (с изменениями и дополнениями),Плана мероприятий по противодействию коррупции в городском округе Нижняя Салда работа по противодействию коррупции в МБОУ «СОШ №10 строилась в  соответствии с Планом мероприятий по противодействию коррупции, принятым Общим собранием работников школы (протокол №3 от 26.12.2017г.) и утверждённым приказом по школе №338 от 26.12.2017г.  Данный план определил основные направления реализации антикоррупционной политики в МБОУ «СОШ №10»», систему и перечень программных мероприятий, направленных на противодействие коррупции в образовательном учреждении.  
В работе по недопущению признаков коррупционного поведения коллектив руководствовался следующими нормативно-правовыми и регулирующими документами:
  Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции»;
-          Федерального закона от 17.07.2009 № 172-ФЗ «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов»;
-          Указа Президента РФ от 11.04.2014  № 226 «О Национальном плане противодействия коррупции на 2014-2015 годы», Областного закона Ростовской области от 12.05.2009 № 218-ЗС «О противодействии коррупции в Ростовской области» (с последующими изменениями);
-          постановления Правительства Российской Федерации от 26.02.2010 № 96 «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов»;
-          Приказа Минобрнауки России от 22 июня 2011 г. № 2047 "Об утверждении Кодекса этики и служебного поведения федеральных государственных гражданских служащих Министерства образования и науки Российской Федерации".
-     Прикааз Минобрнауки России от 01.10.2015 N 1078 "Об утверждении Порядка уведомления работодателя (его представителя) о фактах обращения в целях склонения работников, замещающих отдельные должности на основании трудовых договоров в организациях, созданных для выполнения задач, поставленных перед Министерством образования и науки Российской Федерации, к совершению коррупционных правонарушений".

Во втором полугодии 2022 года  коллектив продолжил реализацию целей  обеспечения защиты прав и законных интересов граждан от негативных процессов и явлений, связанных с коррупцией, укрепление доверия граждан к деятельности администрации учреждения, а также недопущение предпосылок и исключение возможности фактов коррупции в МБОУ «СОШ №10».

Для достижения указанных целей потребовалось решение следующих задач:
-          повышение эффективности деятельности общественных подразделений в части противодействия коррупции в школе: Совета школы, комиссии по противодействию коррупции, комиссии по разрешению споров между участниками образовательного процесса и др.;
-          предупреждение коррупционных правонарушений;
-          оптимизация и конкретизация полномочий  должностных лиц;
-          формирование антикоррупционного сознания всех участников образовательного процесса;
-          проведение разъяснительной работы с работниками школы о недопущении поведения, которое может восприниматься окружающими как обещание или предложение дачи взятки, либо как согласие принять взятку или как просьба о даче взятки;
-          обеспечение неотвратимости ответственности за совершение коррупционных правонарушений;
-          повышение эффективности  управления, качества и доступности  предоставляемых учреждением образовательных услуг;
-          введение дополнительных платных образовательных услуг;
-          содействие реализации прав граждан на доступ к информации о деятельности школы.

Ведущими направлениями деятельности в рамках антикоррупционной работы коллектива традиционно являются:
· обеспечение открытости деятельности МБОУ «СОШ №10» и права граждан на доступ к информации о деятельности образовательного учреждения
· работа с педагогами 
· работа с родителями (законными представителями) обучающихся
· работа с учащимися
· осуществление контроля финансово-хозяйственной и образовательной деятельности учреждения в целях предупреждения коррупции.
 
В течение второго полугодия 2022 года проведён комплекс мероприятий, обеспечивающих открытость деятельности школы, а также свободный доступ граждан к информации о ней.

Так, традиционными в силу своей эффективности мерами стали организация личного приема граждан директором школы (по средам и субботам), а также обеспечение прямой телефонной или непосредственной коммуникации с директором МБОУ«СОШ №10».

Особую роль в работе по профилактике и недопущению коррупционных проявлений неизменно отведена работе органов общественного управления школой, обладающих комплексом управленческих полномочий, в том числе правом принятия решений финансово-хозяйственного характера. 

В течение второго полугодия 2022 года осуществляли деятельность Общее собрание работников школы, Совет школы, педагогический и методический советы. На заседаниях данных органов прошли обсуждение и были приняты отчёты за использованием  бюджетных средств:
· в части исполнения бюджетных смет;
· за исполнением федерального законодательства о размещении заказов на поставку товаров, выполнении работ, оказании услуг для муниципальных нужд;
· за качеством предоставления  муниципальных услуг;
· за выполнением муниципального задания и плана финансово-хозяйственной деятельности 

Большое внимание уделено организации работы школьного сайта как основного информационного ресурса, обеспечивающего открытость деятельности школы, а также доступ граждан к информации, касающейся образовательной деятельности школы. https://10ns.uralschool.ru/?section_id=36 


Особое место отведено информации по проведению итоговой аттестации учащихся 9  класса, результатам проведения независимых мониторинговых исследований качества, проверок надзорных органов, о правилах приема и перевода  учащихся, осуществлении набора в 1-й класс. На сайте школе размещены отчётные материалы, в том числе – отчет о самообследовании , нормативные документы, локальные акты по антикоррупции, в том числе :
· годовой план работы школы  по данному направлению
· ПОЛОЖЕНИЕ об антикоррупционной политике муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №10» 
· ПОЛОЖЕНИЕ о комиссии по антикоррупционной политике МБОУ «СОШ № 10» 
· ПОРЯДОК РАБОТЫ С ОБРАЩЕНИЯМИ ГРАЖДАН И ОРГАНИЗАЦИЙ, СОДЕРЖАЩИМИ ИНФОРМАЦИЮ О ФАКТАХ КОРРУПЦИИ В МБОУ «СОШ № 10» 
· ПОРЯДОК организации личного приема граждан Российской Федерации в МБОУ «СОШ № 10» 
· ПОЛОЖЕНИЕ О КОНФЛИКТЕ ИНТЕРЕСОВ РАБОТНИКОВ МБОУ «СОШ № 10» 
· ПОЛОЖЕНИЕ ИНФОРМИРОВАНИЯ РАБОТНИКАМИ РАБОТОДАТЕЛЯ О СЛУЧАЯХ СКЛОНЕНИЯ ИХ К СОВЕРШЕНИЮ КОРРУПЦИОННЫХ НАРУШЕНИЙ И ПОРЯДКЕ РАССМОТРЕНИЯ ТАКИХ СООБЩЕНИЙ В МБОУ «СОШ № 10» 
· ПРАВИЛА ОБМЕНА ДЕЛОВЫМИ ПОДАРКАМИ И ЗНАКАМИ ДЕЛОВОГО ГОСТЕПРИИМСТВА В МБОУ «СОШ № 10» 
· КОДЕКС ЭТИКИ И СЛУЖЕБНОГО ПОВЕДЕНИЯ РАБОТНИКОВ МБОУ «СОШ № 10»

Своевременное информирование о проводимых мероприятиях и других важных событиях в жизни школы также обеспечивалось посредством размещения информации на сайте школы.

В целях недопущения конфликта интересов, признаков и проявлений коррупционного характера в течение учебного года администрацией школы продолжены мероприятия по развитию корпоративной этики в коллективе, формированию антикоррупционного поведения и мировоззрения педагогических работников. 

Обучающиеся МБОУ «СОШ №10»  включены в систему антикоррупционного образования через общеобразовательные предметы, участие в школьном самоуправлении, в социально значимом  проектировании, гражданских акциях и т.д. В соответствии с Распоряжением Правительства РФ от 14.05.2014г. No 816-р «Об утверждении программы по антикоррупционному просвещению на 2014-2016г.», на основании Методических рекомендаций по воспитанию антикоррупционного мировоззрения у школьников и студентов (Письмо Министерства образования и науки Российской Федерации от 3 августа 2015 г. N 08-1189) в  рабочие программы  учителей школы внесены темы, связанные с профилактикой коррупцией, на  уроках изучаются правовые  документы   и тексты законов, используются   игровые технологии, моделирующие коррупционные ситуации.  При изучении учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» ставится задача создания у учащихся системы нравственных ориентиров на основе изучения ценностей (что всего дороже и ни за какие деньги не купишь). Младшие школьники знакомятся с такими ценностями, как жизнь, достоинство, здоровье, свобода человека; любовь, забота, доброта. На уроках правовой культуры, в 8-9 классах старшеклассники знакомятся с такими темами, как «Понятие коррупции», «Основные принципы противодействия коррупции» и др. 

[bookmark: _GoBack]План воспитательной работы школы содержит раздел по воспитанию антикоррупционного поведения. В октябре 2022 года старшеклассниками 9 класса организован круглый стол «Я – гражданин. Потребности и желания». Ежегодно, в декабре, в школе проходит  конкурс плакатов антикоррупционного характера, победители которого принимают участие в городском конкурсе.
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