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	ПРАВИТЕЛЬСТВО 

СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ 

И МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ

СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ 


Малышева ул., д. 33, Екатеринбург, 620075

тел. (факс) (343) 312-00-04 (многоканальный)
 Об информационном сопровождении    

 и оценке реализации национального 

 проекта «Образование» 

 в Свердловской области
	
	Руководителям органов местного самоуправления, осуществляющим управление в сфере образования
Руководителям общеобразовательных организаций, подведомственных Министерству образования и молодежной политики Свердловской области

	
	


С 2019 года Свердловская область является активным участником реализации национального проекта «Образование», утвержденного государственной программой Российской Федерации «Развитие образования»                  от 11.02.2019 № 073-08-2019-588. Реализация вышеназванного проекта направлена на развитие системы образования, на воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций.
В связи с тем, что реализация национального проекта «Образование» непосредственно влияет на качество жизни граждан, Министерство образования      и молодежной политики Свердловской области (далее – Министерство образования) предлагает ознакомиться с результатами реализации проекта, достигнутыми на территории Свердловской области за 2019 год                                         (доклад Министра образования и молодежной политики Свердловской                     области Ю.И. Биктуганова «О реализации региональных проектов                                         в рамках национального проекта «Образование» в 2019 году и задачах                               на 2020–2022 годы» (далее – доклад)). Режим доступа к докладу: https://minobraz.egov66.ru/article/show/id/10012. 
В целях популяризации информации о реализации национального проекта «Образование» среди населения Министерство образования просит вас:

 оказать информационное сопровождение итогам реализации национального проекта «Образование» среди административного                                       и педагогического персонала образовательных организаций, а также родителей                  и законных представителей обучающихся;
привлечь административный и педагогический персонал образовательных организаций, а также родителей и законных представителей обучающихся                           к оценке реализации национального проекта «Образование» в Свердловской области путем участия в опросе «Оценка реализации национального проекта «Образование» в Свердловской области». Режим доступа к опросу: https://forms.gle/7XhdR8RfK9vzEFjx6. Даты проведения опроса:                                  с 10 по 22 февраля 2020 года
По возникающим вопросам обращаться к Кочегаровой Ксении Алексеевне, тел.: (343) 312-00-04 (доб. 075), e-mail: k.kochegarova@egov66.ru.
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