Информация о материально-технической базе
 Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 10»
Материально-техническая база Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 10» соответствует требованиям и  задачам по обеспечению реализации ООП ООО МБОУ «СОШ № 10», имеет необходимое учебно-материальное оснащение образовательного процесса для создания соответствующей образовательной и социальной среды.
 Оснащение оборудованными помещениями. 
Проект школы на 520 мест. Общая площадь – 15052 кв.м. Учебные помещения – 25 шт.  
Из них: классные комнаты – 18 шт. 
В том числе специальные кабинеты: физика – 1 (65,3 кв.м), лаборантская – 1 (12,3 кв.м), химия – 1 (67,6 кв.м), лаборантская – 1 (12,3 кв.м), биология – 1 (63,4 кв.м.), лаборантская – 1 (12,3 кв.м), практикум – 1 (36,3 кв.м); компьютерный класс – 2 (102,4 кв.м);  мастерская по обработке ткани – 1 (28,4 кв.м); - мастерская кулинарии – 1 (14,3 кв.м); кабинет музыки и пения – 1 (68,3 кв.м); - кабинет ИЗО – 1 (49,5  кв.м); кабинет иностранного языка – 1 (49,5 кв.м); мультимедийный кабинет – 1 (62,3 кв.м); кабинет русского языка – 1 (50,1кв.м); кабинет географии – 1 (52,2 кв.м); начальные классы – 7 (353,84 кв.м); кабинет ОБЖ – 1 (50,1 кв.м); кабинет математики – 1 (50,1 кв.м); кабинет истории – 1 (63,4 кв.м); универсальный кабинет – 1 (31,8 кв.м); спортивный зал –  1 (167,6 кв.м); тренажерная комната– 1 (50,1 кв.м); актовый зал – 1 (84,9 кв.м.); библиотечно-информационный центр – 1 (читальный зал, открытый книжный фонд, закрытый книжный фонд) (49,5 кв.м); мастерские (по обработке металла, дерева) – 1 (64,9 кв.м), инструментальная – 1 (15,5 кв.м); кабинет логопеда – 1 (15,2 кв.м.); кабинет психолога – 1 (15,2  кв.м). 
Физкультурно-спортивная зона: Футбольное поле – 1 (182,2 кв.м); Круговая беговая дорожка - 1 (333 м, 2316 кв.м); Площадка для прыжков в длину и в высоту – 1 (63,5 кв.м); Площадка для футбола -1 (448 кв.м); Площадка для метания спортивных снарядов – 1 (63,5 кв.м); Площадка для подвижных игр (1-4 кл.) – 1; Площадка для тихого отдыха – 1. 
Административные помещения – 4 шт.: кабинет директора – 1 (11,3 кв.м.); канцелярия – 1 (15,5 кв.м.); кабинет зам. директора – 1 (32,4 кв.м); учительская – 1 (31,8 кв.м). 
Вспомогательные помещения - 41 шт.: кабинет врача – 1 (15,6 кв.м); процедурная – 1 (16,9 кв.м); санузел  (6,7 кв.м); кабинет для техперсонала – 1 (13,8 кв.м); радиоузел– 1 (13,9 кв.м); комната охраны – 1 (5,8 кв.м); тренерская – 1  (5,9 кв.м); столовая – 1 (117,2кв.м.); пищеблок – 1 (53,8 кв.м.); гардероб для учащихся –1 (95,7 кв.м.); туалеты с умывальнями – 4 (59,6 кв.м) из них: мальчики – 2 (29,8 кв.м.); девочки – 2 (29,8 кв.м.); душевые – 2 (14,8 кв.м.); гардероб для работников столовой – 1 (6,5 кв.м); комната персонала – 1 (12,0 кв.м); комната зав.производством – 1 (7,4 кв.м); 
ВРУ – 1 (24,1 кв.м); вспомогательное помещение – 1 (41,9 кв.м); гардероб для преподавателей – 1 (11,3 кв.м); комната для хранения уборочного инвентаря – 4 (9,5 кв.м.); комната для хранения моющих средств и материалов – 1 (4,5 кв.м.); коридоры – 3 (430.3кв.м); тамбур – 4 (83кв.м); лестничные марши – 6 (377,5 кв.м); выход на кровлю – 1 (12,38 кв.м); техническое подполье – 1 (327 кв.м).
Критериальными источниками оценки учебно-материального обеспечения образовательного процесса являются требования ФГОС, требования Положения о лицензировании образовательной деятельности, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 28 октября 2013 №966.;
В соответствии с требованиями ФГОС в образовательной организации, реализующей основную образовательную программу основного общего образования, созданы и устанавлены:
 учебные кабинеты с автоматизированными рабочими местами обучающихся и педагогических работников; 
 лекционные аудитории; 
помещения для занятий учебно-исследовательской и проектной деятельностью, моделированием и техническим творчеством; 
необходимые для реализации учебной и внеурочной деятельности лаборатории и мастерские; 
помещения (кабинеты, мастерские, студии) для занятий музыкой, хореографией и изобразительным искусством; 
 лингафонные кабинеты; 
информационно-библиотечные центры с рабочими зонами, оборудованными читальными залами и книгохранилищами, обеспечивающими сохранность книжного фонда, медиатекой; 
 актовые и хореографические залы;
 спортивные комплексы, залы, стадион, спортивный корт, оснащенные игровым, спортивным оборудованием и инвентарем; 
помещения для питания обучающихся, а также для хранения и приготовления пищи, обеспечивающие возможность организации качественного горячего питания, в том числе горячих завтраков;
помещения для медицинского персонала;
 административные и иные помещения, оснащенные необходимым оборудованием, в том числе для организации учебного процесса с детьми-инвалидами и детьми с ОВЗ; 
 гардеробы, санузлы, места личной гигиены; 
 участок (территория) с необходимым набором оснащенных зон. 
Все помещения обеспечены комплектами оборудования для реализации предметных областей и внеурочной деятельности, включая расходные материалы и канцелярские принадлежности, а также мебелью, оснащением, презентационным оборудованием и необходимым инвентарем.
На основе СанПИН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» Федеральным бюджетным учреждением здравоохранения «Центром гигиены и эпидемиологии в Свердловской области» проводится оценка наличия и размещение помещений для осуществления образовательного процесса, активной деятельности, отдыха, питания обучающихся, их площадь, освещенность и воздушно-тепловой режим, расположение и размеры рабочих, учебных зон и зон для индивидуальных занятий, которые должны обеспечивать возможность безопасной и комфортной организации всех видов учебной и внеурочной деятельности для всех участников образовательного процесса. 
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